

2024年07月07日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 44:1-26

- 这首诗篇可能是在犹太人被掳到巴比伦期间，某位诗人以全体百姓的名义，写下的一首祷告诗篇。
- 在这首诗篇的开头，诗人称颂上帝对祂子民的无限怜悯，及上帝用来证明祂对子民慈父般之爱的许多作为。然后诗人诉苦说：上帝没有再像祂以前对列祖那样恩待他们，因为他们遭受残酷的迫害。
- 诗人宣称：虽然百姓遭受了极大的苦难，但他们仍然完全忠实地遵守了上帝曾经与亚伯拉罕所立的恩约。同时，诗人诉苦说：他们遭受苦害，不是因为其他原因，而是因为他们持续坚定不移地敬拜上帝。最后，诗人祈求上帝不要忘记祂百姓所遭受的不公正压迫。
- 然而，使徒保罗在罗马书 8:36 引用这首诗篇时，他借着这首诗篇警惕教会在今世的磨练中持守信心。虽然基督已经完成了教会的救赎；但基督的救恩并非为了让信徒的肉身在地上享受安逸，而是帮助我们在十字架的磨练中得胜，直到我们被接纳进入永恒的安息。

诗篇 44:1 神啊，你在古时，我们列祖的日子所行的事，我们亲耳听见了；我们的列祖也给我们述说过。

- 诗人重述上帝从前向他们的列祖所彰显了的慈爱。虽然百姓没有亲眼见证过那些神迹；但他们对这些事的认识，是基于那些经历过这些神迹之人的真实见证。
- 以色列的列祖也为我们立下美好的榜样：因为他们忠实地将上帝为祂教会所成就了的拯救作为，向他们的后代作见证。

诗篇 44:2-3 你曾用手赶出外邦人，却栽培了我们列祖；你苦待列邦，却叫我们列祖发达。因为他们不是靠自己的刀剑得地土，也不是靠自己的膀臂得胜，乃是靠你的右手、你的膀臂，和你脸上的亮光，因为你喜悦他们。我们终日因神夸耀，还要永远称谢你的名。

- 诗人提到上帝第一次向以色列人显明的拯救作为：就是将他们从埃及法老的手中拯救出来；并且“亲手驱逐了外邦人”，以便将亚伯拉罕的儿女‘栽种’在迦南地。
 - 迦南地不是被以色列人自己的刀剑征服，而是上帝亲自将他们栽种在这片土地上。上帝的手保护以色列人并赐恩于他们，是因为上帝顾念祂曾经与亚伯拉罕所立的恩约。
- 上帝按照自己的美意对待以色列人，因为上帝的心意就是祂所喜悦的一切事。因此，我们被上帝拯救，被祂聚集到教会中，领受上帝的手培育与保护的原因：只能在上帝的心意里寻见。

诗篇 44:4-8 神啊，你是我的王；求你出令使雅各得胜。我们靠你要推倒我们的敌人，靠你的名要践踏那起来攻击我们的人。因为，我必不靠我的弓；我的刀也不能使我得胜。惟你救了我们脱离敌人，使恨我们的人羞愧。

- 上帝的慈爱不仅在古时曾经拯救以色列人离开埃及时是显而易见的，而且世世代代连续不断地流向他们和他们的后代。诗人将以色列人之后继续能够得胜仇敌的原因，完全归因于上帝的帮助及祂守约的信实。
- 诗人提起上帝过往对列祖的拯救作为，为要激励以色列人以坚定的信心依靠上帝的恩惠。

诗篇 44:9 但如今你丢弃了我们，使我们受辱，不和我们的军兵同去。

- 诗人在诉苦中哀叹他们目前的痛苦和极端的灾祸。
- 上帝不仅停止向以色列人施行祂惯常的恩惠，而且公开敌对与敌视祂的子民。
 - 他们已经“蒙受羞辱”了，因为失去了上帝的保护。当他们出战时，上帝不再作为他们的领袖。

诗篇 44:10-11 你使我们向敌人转身退后；那恨我们的人任意抢夺。你使我们当作快要被吃的羊，把我们分散在列邦中。

- 诗人坚信：当人表现坚强与勇敢时，那是上帝用祂隐秘的力量维护人；当人们逃跑与战栗时，那是上帝使他们恐惧，以致人失去理智、技巧和勇气。
 - 正如诗人先前承认，至今以色列拥有了的力量是上帝的恩赐；照样他也承认，现在被驱使的恐惧是上帝施加于他们的惩罚。
- 诗人也承认：以色列被仇敌随意对待，仇敌能够在没有任何反抗的情况下摧毁以色列人，那是出于上帝的作为。
 - 当诗人将上帝说成是他们灾祸的创始者时；他并不是向上帝发怨言，而是帮助自己更有信心地从击打他们的同一只手中寻求救助。那些将自己的苦难归咎于命运的人不可能真诚地求助于上帝。
- 以色列人的荣耀和幸福就在于：他们被联合在上帝的管理下，形成了一个身体；因此，当上帝使他们被混杂在外邦人中间，使他们像破碎的肢体被分散在各处时：那就是上帝的诅咒沉重地压在他们身上的记号。

诗篇 44:12 你卖了你的子民也不赢利，所得的价值并不加添你的资财。

- 诗人向上帝诉苦：他们被当作可鄙的、没有价值的奴隶卖了。
 - 当人扰乱我们时，无疑是魔鬼驱使恶人这样做的；但尽管如此，我们必须将我们的思想提升到上帝自己身上，以便我们知道：是上帝为了考验我们的忍耐，或是为了制服我们肉体中有罪的欲望，或是为了使我们学习谦卑舍己而使我们受苦。

诗篇 44:13-16 你使我们受邻国的羞辱，被四围的人嗤笑讥刺。你使我们在列邦中作了笑谈，使众民向我们摇头。我的凌辱终日在我面前，我脸上的羞愧将我遮蔽，都因那辱骂毁谤人的声音，又因仇敌和报仇人的缘故。

- 以色列人被邻国仇恨：是因为他们在没有得到列国的同意之下占领了迦南地，并且他们否认了所有列国的偶像，将上帝单单归给自己；按常理来说，这样的民族早就应该被它的邻国毁灭了。
 - 因此，当我们看到以色列国享受平安繁荣时；我们就只能将这一切好处的源头归于独一的真神耶和华，以色列人的神。
 - 同时，当我们看到以色列国被邻国羞辱和嘲笑时；我们也必须承认那是因上帝按照律法审判他们的罪行并报复他们的忘恩。

诗篇 44:17-18 这都临到我们身上，我们却没有忘记你，也没有违背你的约。我们的心没有退后；我们的脚也没有偏离你的路。

- 诗人并不是抱怨上帝无理地对待自己的子民，因为我们从先知书中知道：以色列和犹大国的灭亡都是因为他们违背上帝的诫命，敬拜外邦人的偶像，以诡诈和邪恶对待人。
- 虽然诗人承认他们被上帝严厉地对待是源于百姓的罪，但是诗人及那些有信心的人，在苦难中向上帝诉求恩典：因为他们仍然相信上帝的慈悲和恩约，所以他们在苦难中继续相信独一的上帝，继续坚守他们被世人恨恶的信仰。
 - 当一个人在苦难中继续被忍耐约束时，虽然上帝没有立刻向他显示自己的恩惠和怜悯；但是他没有离弃上帝的律法，即使在苦难中，他也坚定地遵守了上帝的恩约，继续事奉祂：这人对上帝的敬畏是明显的。
- 诗人宣称，“我们没有忘记祢”：因为苦难确实就像许多乌云遮蔽天空，所以信徒在苦难中会很容易忘记上帝的恩典。其次，诗人说，“我们没有违背祢的恩约”：因为人的忍耐在受到严厉考验时特别容易失去。最后，诗人宣称，“他的心没有退后，他的脚步没有偏离上帝的道路”：虽然他在苦难中；但是他的心仍然准备好按照上帝呼召的道路前进，真诚地奉献给上帝。

诗篇 44:19-21 你在野狗之处压伤我们，用死荫遮蔽我们。倘若我们忘了神的名，或向别神举手，神岂不鉴察这事吗？因为他晓得人心里的隐秘。

- 圣灵借着诗人在这首诗篇中吩咐信徒，要培养一种不可被战胜的坚忍和勇气的祷告精神：即使当我们陷入绝望的极点时，我们也不停止信靠上帝。
 - 虽然撒旦无法从上帝儿女心中根除他们的信心；但是撒旦会试图暗示我们必须寻求另一位上帝，或者指示我们寻求另一种方式来平息上帝的愤怒。
- 诗人没有在人面前公开为自己的敬虔辩护；而是透过祷告来到上帝审判台前，因为没有什么可以隐瞒上帝。
 - 伪善者不敢面对上帝，所以他们不能从上帝的恩惠中得到安慰。他们只能够在人面前夸大的宣称，借此从人的称赞和羡慕中得到一点点短暂的平静。
 - 因此，每当我们来到上帝面前时，让我们同时记住：在祂面前任何虚妄的伪装都是毫无益处的，因为祂完全知道我们的心思意念。

诗篇 44:22 我们为你的缘故终日被杀；人看我们如将宰的羊。

- 诗人恳请上帝在苦难中怜悯祂的子民：虽然他们是因敬拜外邦人的偶像而从迦南地被驱逐；但是他们现在在外邦中受苦，不是因他们在外邦中敬拜偶像，而是因他们悔改敬拜上帝而遭受憎恨。
 - 上帝会以无比的慈爱完全赦免祂所收纳儿女的一切罪过；但是当上帝在我们悔改后仍然使我们遭受痛苦时，那不是因为上帝后悔赦免我们；而是因为祂按照自己的智慧，让我们学习基督谦卑背负十字架，从而有份于基督的赏赐。
 - 虽然信徒与世人都必须要为自己的罪背负十字架；但是那些属于基督的人在背负十字架时，会感受到圣灵能力的同在，他们的脚步被基督的话语指引，他们有天国的完美为盼望和动力。
 - 林后 4:7-11 我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力是出於神，不是出於我们。我们四面受敌，却不被困住；心里作难，却不至失望；遭逼迫，却不被丢弃；打倒了，却不至死亡。身上常带著耶稣的死，使耶稣的生也显明在我们身上。因为我们这活著的人是常为耶稣被交於死地，使耶稣的生在我们这必死的身上显明出来。
- 使徒保罗在罗马书 8:36 中引用这段经文，描绘历世历代教会的状况；借此教导教会：信徒因上帝的荣耀，在今世背负十字架的考验是上帝吩咐的旨意。
 - 罗 8:35-37 谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？如经上所记：我们为你的缘故终日被杀；人看我们如将宰的羊。然而，靠著爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。
- 基于上帝的怜悯，祂确实会赐给教会一些‘休战或喘息’的机会；但由于我们是基督的肢体，我们理当随时准备好与祂一同背负十字架。
 - 因此，为了不让疲倦或对十字架的恐惧，从我们心中根除真正的敬虔，让我们不断反思这一点：我们理当喝上帝放在我们手中的杯，而且凡是拒绝顺服上帝旨意的人，不配被称为基督徒。

诗篇 44:23-25 主啊，求你睡醒，为何尽睡呢？求你兴起，不要永远丢弃我们！你为何掩面，不顾我们所遭的苦难和所受的欺压？我们的性命伏於尘土；我们的肚腹紧贴地面。

- 诗人以上帝‘睡觉’表达他眼前所发生的事：因为上帝似乎完全没有理会善恶，也不保护自己的儿女。
 - 其实上帝从来不需要人叫醒祂，也不需要人提醒他们的需要：因为上帝在圣经中启示自己是“不打盹，不睡觉”的上帝。

- 上帝无时无刻都在按照自己的美意护理世界：有时上帝是使用明显的作为，有时是使用向我们隐藏的作为。
- 当上帝护理的作为没有向祂子民显明时；诗人就恳求上帝基于自己的怜悯，为软弱的子民提供一些证据，向他们证明祂没有忘记与亚伯拉罕的恩约，也没有迟缓地帮助他们。

诗篇 44:26 求你起来帮助我们！凭你的慈爱救赎我们！

- 诗人用‘救赎’指非一般的救助：因为除了上帝按照自己的怜悯，白白地救赎他们以外，没有其他方法可以确保他们获得保护。
 - 诗人承认上帝没有义务帮助他们，他们也没有任何功劳能换取上帝的帮助；所以他们满足于将自己得救的原因，归因于我们不配得的上帝之慈爱。